

向全球文明對話部長級會議致賀信

習近平：以文明互鑒超越文明衝突

【大公報訊】據新華社報道：7月10日，中共中央政治局委員、國家主席習近平向全球文明對話部長級會議致賀信。

推動構建全球文明對話合作網絡

習近平指出，多樣文明是世界的本色。歷史昭示我們，文明的繁盛、人類的進步，都離不開文明的交流互鑒。當前，國際形勢變亂交織，人類站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔閡，以文明互鑒超越文明衝突。

習近平強調，中國願同各國一道，秉持平等、互鑒、對話、包容的文明觀，踐行全球文明倡議，推動構建全球文明對話合作網絡，為人類文明進步、世界和平發展注入新的動力。希望各位代表深入交流、凝聚共識，為促進各國人民相知相親、不同文明和合共生貢獻智慧和力量。

10日下午，全球文明對話部長級會議在京開幕。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊在開幕式上宣讀了習近平主席的賀信。中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇出席開幕式並發表主旨講話。

蔡奇表示，習近平主席高度重視此次會議，專門發來賀信，賀信站位高遠，思想深邃，為接下來的文明對話指明了方向。

本次會議主題為「維護人類文明多樣性 共促世界和平發展」，由中共中央宣傳部和中共中央對外聯絡部共同主辦。聯合國秘書長古特雷斯向大會發來賀信。來自約140個國家和地區的政界、文化界、教育界人士等600餘人出席開幕式。

逾600中外嘉賓出席開幕式

蔡奇強調，隨著世界百年未有之大變局加速演進，各國人民謀和平、求發展、促合作的呼聲日益高漲，但「文明隔閡」「文明衝突」「文明優越」等論調不時沉渣泛起，維護文明多樣性、促進世界和平發展仍然任重道遠。站在新的歷史十字路口，我們要共同加強發展道路的多樣化探索，不斷豐富人類文明形態；要共同加強文化傳承和創新，積極推動文化遺產保護和文化事業發展；要共同加強各國人文往來，努力營造和諧共生的交流互鑒氛圍；要共同加強平台機制建設，推動構建多元立體的全球文明對話合作網絡。



▲7月10日下午，全球文明對話部長級會議在北京開幕。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊在開幕式上宣讀習近平主席的賀信。新華社

王毅在吉隆坡出席東盟與中日韓外長會

建設融合發展的東亞 反對「築牆設壘」

【大公報訊】據新華社報道：2025年7月10日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在吉隆坡出席東盟與中日韓（10+3）外長會。王毅說，形勢越是複雜，10+3合作越要排除干擾，同舟共濟，不斷增強合作動力，提升發展韌性，持續推進區域一體化進程，建設好我們的共同家園。中方就下階段合作提出四點建議。

期待重啟中日韓自貿區談判

一是建設融合發展的東亞。東盟和中日韓

揮資源產業互補優勢，已經構建起互利高效的區域經貿網絡。貿易戰推高生產成本，破壞產供鏈穩定暢通，沒有哪個國家能獨善其身。要堅決反對「築牆設壘」，守護好共同發展的「生命線」。中方願同各方落實好領導人聲明，繼續加強產供鏈互互惠合作。中國東盟已全面完成自貿區3.0版談判，中方願結合《東盟共同體願景2045》務實合作優先領域和《東盟互聯互通戰略規劃》，探討更多合作契機。期待加快重啟中日韓自貿區談判，高質量實施《區域全面經濟夥

伴關係協定》。
二是建設強健韌性的東亞。要規劃好區域財金合作未來方向，提升清邁倡議多邊化有效性，進一步發揮10+3宏觀經濟研究辦公室作用，發展區域本幣債券市場，完善區域金融安全網。中方願同各方在加強10+3大米緊急儲備建設基礎上，共同探討機制創新，提升區域糧食安全合作水平。
三是建設創新活力的東亞。中方今年已實施10+3綠色技術合作與對話網絡項目，還計劃舉

辦10+3人工智能產業發展論壇、數字經濟研修班、清潔能源圓桌對話，願同東盟國家深化人工智能、數字、綠色等領域合作。
四是建設人文相通的東亞。要開展好「亞洲校園」項目，促進10+3國家學生交流和人才培養。今年中方將主辦10+3移民管理政策高級別研討會，開展10+3應對老齡化能力培訓，舉辦10+3青年科學家論壇、媒體合作研討會等活動，為夯實東亞合作的民意基礎貢獻力量。

新聞熱話

第24屆國際醫療旅遊展覽會10日在深圳開幕，吸引上百香港機構及企業代表參與。

其間，全國政協常委高永文、香港公匙基建論壇主席陳婉華等出席「全球健康產業新格局高峰論壇」，深港兩地近200名嘉賓齊聚。論壇聚焦深港跨境數據合作，舉行「深港醫療文件跨境可信驗證合作意向書簽署儀式」。陳婉華指出，依託深港跨境數據驗證平台，大灣區醫療數據跨境流通將提速，港人在深就醫及深圳市民香港保險理賠等場景可實現秒級認證與賠付，大幅節省時間成本、提升效率。

大公報記者 李昌鴻深圳報道

論壇期間，香港翹晉科技、優醫通、醫快連三家企業，與深圳法律服務全球通、國家深圳前海新型互聯網交易中心共五方，簽署了「深港醫療文件跨境可信驗證合作意向書」。此舉將促進深港及大灣區其他城市醫療數據跨境共享互通，數秒內即可完成驗證與賠付，為港人北上就醫及購買香港保險的內地民眾提供便利。

上午在深檢查 下午回港覆診可見結果

翹晉科技技術總監朱永剛介紹，以往港人北上就醫後，需返港向保險公司提交檢查報告，人工核對耗時數天甚至一周；內地香港保險投保理賠時，材料需經多流程核實，有時還需赴港解釋，既費時又費力。如今借助跨境數據驗證平台及區塊鏈、人工智能技術，客戶醫療報告加密存儲後可自動驗證，保險公司接入平台即可快速讀取，全程僅需數秒，大幅提升理賠效率。

深港跨境數據驗證平台去年5月上線試運行，依託該系統，香港市民已經實現了自身數據的「北上」。近日，該系統再獲突破：港大深圳醫院首組測試數據已於7月初成功傳輸至香港「醫健通」系統，讓獲得授權的公私醫醫護機構互通參與病人的電子健康紀錄用於醫護用途，為病人提供更適時的診斷及治療，並減少重複檢驗。

「我們希望日後實現香港患者上午在深圳做完檢查，下午回到香港覆診時就可以在醫生電腦上看到檢查結果，省去來回奔波和等待的麻煩。」香港大學深圳醫院相關負責人說。

深圳數據交易所總經理古亮此前受訪表示，此次突破是良好技術驗證，以醫療場景為支點推動跨境數據流動標準化體系建設與治理共識形成，為其他領域數據南下築牢信任基礎。「未來可快速複製至金融、ESG、科研數據、電商貿易數據等跨境數據流動典型場景，最終形成全要素流通生態，為粵港澳大灣區打造全球數據樞紐提供核心支撐。」

深港優勢互補 數據互通應用廣泛

對於基於深港跨境數據驗證平台在深港醫療領域的應用，內地知名財經專家李大霄表示，深港跨境數據驗證平台進一步推動了深港一體化發展，加快了深港兩地民眾醫療便利性和相關數據的快捷共享，便利了港人在深圳就醫。未來基於這一平台，應用領域將會拓展到教育、科研、金融和電商等，有可能會實現全要素的跨境打通，對深港優勢互補協同發展將是一個非常大的突破。



▶香港求診人士在港大深圳醫院諮詢了解預約就診細節。

深港醫療數據跨境共享 就醫理賠秒級認證支付



▲7月10日，《深港醫療文件跨境可信驗證合作意向書》簽署儀式在深圳舉行。大公報記者李昌鴻攝

深港兩大數據通道特色

深港跨境數據驗證平台

- 應用領域**
 - 金融數據
- 運行情況**
 - 2024年5月上線試運行
- 合作單位**
 - 由國家（深圳、前海）新型互聯網交換中心、深智城集團、香港科技園公司和微眾銀行等聯手打造
- 具體應用**
 - 深圳微信服務有限公司與香港相關公司間的企業信用報告跨境驗證
 - 百信有限公司與香港富融銀行之間的小微企業主自主授權的信用信息跨境驗證
 - 東亞銀行（中國）與東亞銀行（香港）之間的相關跨境驗證
- 技術特色**
 - 驗證「數據指紋」，保護數據的隱私性，在確保其真實性和完整性之同時，簡化跨境數據傳輸的流程，減少法律和監管風險

深港數據跨境安全便捷通道

- 應用領域**
 - 醫療數據
- 運行情況**
 - 香港大學深圳醫院的首次測試數據，已在7月初順利傳輸至中國香港特區的「醫健通」系統。為電子病歷、檢查報告等敏感數據的高效互傳提供合規路徑
- 合作單位**
 - 依託國家（深圳、前海）新型互聯網交換中心的深港數據專線建立，在深圳市互聯網信息辦公室、香港醫務衛生局和香港數字政策辦公室等推動和支持下落地
- 具體應用**
 - 從單點突破邁向系統整合，從單向「北上」到雙向「北上」加「南下」
 - 以醫療場景為支點，撬動跨境數據流動的標準化體系建設與治理共識形成
 - 為其他領域數據南下夯實信任基礎，可快速複製至金融、ESG、科研數據、電商貿易數據等場景
- 技術特色**
 - 基於專用安全通道、跨境安檢站、跨境數據綜合服務中心「三位一體」架構，通過區塊鏈與隱私計算技術實現端到端可控流動

廣東城際「地鐵化」 珠海將直通廣州

【大公報訊】記者方俊明珠海報道：作為灣區軌道網的重要組成，南沙至珠海（中山）城際項目迎來新進展。第二次《南沙至珠海（中山）城際軌道山至拱北段（珠海段）社會穩定風險分析徵求公眾意見的公示》目前正在進行，揭開該城際軌道最新線路走向。

據最新公示，南珠城際山至拱北（珠海段）線路起於中山與珠海的邊界，經珠海高新區、香洲主城區，終於拱北。目前，南珠城際廣州段、中山段均已動工；而珠海段規劃全長26.6公里，總投資158億元人民幣，最快於今年開工。該城際可望採用設計時速160公里的市域D型車，將採用地鐵「公交化」運營模式，被稱為珠海首條真正意義上的地鐵。

珠海交通控股集團有關負責人10日表示，南珠城際作為廣州地鐵18號線的南延線，是首條實現大灣區城際與廣州地鐵網互聯互通的軌道交通項目，建成後將實行地鐵「公交化」運營，從珠海「坐地鐵」可直通廣州，包括港澳居民在內的乘客出行將更便捷。